2018 年度长沙市体育局专项资金 绩效评价报告

为加强财政支出管理,提高财政资金使用效益,按照《预 算法》、《国务院关于深化预算管理制度改革的决定》(国发[2014] 45号)、《财政部<财政支出绩效评价管理暂行办法>》(财预[2011] 285号)、《中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府关于全面实施 预算绩效管理的实施意见》(湘办发〔2019〕10号)、《长沙市人 民政府关于印发<长沙市财政支出绩效评价结果应用管理办法> 的通知》(长政发[2015]4号)和长沙市财政局《关于开展 2019 年财政重点绩效评价工作的通知》(长财绩[2019]4号)等文 件精神,长沙市财政局绩效评价工作组于2019年5月7日至5 月 25 日,对长沙市体育局(以下简称"市体育局")主管的 2018 年度体育彩票公益金(含2017年度分成体育彩票公益金、2018 年度分成体育彩票公益金、2018年度省级财政专项彩票公益金、 "十三五"时期中央财政专项彩票公益金支持地方社会公益事业 发展)、全民健身专项经费、2018年省运动会参赛经费专项资金 项目实施了绩效评价。评价采用定量分析和定性分析相结合的 方法,从预算编制与执行、资金使用与监督、资金管理及财务 会计信息、项目组织管理、项目绩效完成等方面对项目进行了 综合评价。现将项目绩效评价情况报告如下:

一、评价情况

评价工作组通过听取项目单位对项目情况的汇报;检查和核对财政资金预算资料;项目立项文件、项目申报、合同等项目过程资料;项目收支明细账及原始凭证等财务资料;收集、整理、分析评价基础资料和数据等方法。对长沙市体育局执行体育彩票公益金、全民健身专项经费、2018年省运动会参赛经费项目资料进行全面查看,并对重大项目采取现场查看相结合的方式进行评价。

二、项目基本情况

为深入贯彻《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费若干意见》(国发〔2014〕46号),认真落实《长沙市"一圈两场三道"建设两年行动计划(2018—2019年)》工作部署,满足市民日益增长的运动健身需求,长沙市体育局将体育彩票公益金、全民健身专项经费、2018年省运动会参赛经费专项项目纳入了2018年度预算,由市体育局负责并组织实施。项目基本情况如下:

(一)体育彩票公益金

根据《关于审定 2018年度体育彩票公益金分配方案的请示》 (长体报 [2018] 32号)、《关于审定 2017年度体育彩票公益金 分配方案的请示》(长体报 [2017] 77号)等文件相关要求,项 目资金用于全民健身器材采购、全民健身步道建设、开展全民 健身宣传及各类全民健身活动、培养体育后备人才、举办长沙 国际马拉松赛、省运会、中日韩青运会、国际名校赛艇赛、 2018WFF 世界足球论坛活动。

(二)全民健身专项

根据《关于进一步加强我市体育工作的决议》(长常发[2008] 1号)文件要求,组织和引导群众参加全民健身活动,开展全民 健身节、群众体育活动,培训社会体育指导员及改善健身设施等。

(三)2018年省运动会参赛经费

根据《关于请求解决参加省第十三届运动会经费的请示》 (长体报[2018]14号)文件要求,展示长沙市文明创建成果, 宣传城市精神,进一步掀起全民健身热潮,推动全市体育事业 发展。

三、项目资金情况

(一)项目资金组成及执行情况

2018年体育彩票公益金 2,984.40 万元(其中 2017年度分成体育彩票公益金结余 938.40 万元、2018年度分成体育彩票公益金 1,722.00 万元、2018年度省级财政专项彩票公益金 164.00 万元、"十三五"时期中央财政专项彩票公益金支持地方社会公益事业发展 160.00 万元)、全民健身专项 1,078.50 万元、2018年省运动会参赛经费 217.15 万元,市财政预算安排资金总额 4,280.05 万元。2018年实际支出共计 3,808.00 万元,结余 472.05万元,资金使用率为 88.97%。

(二)项目资金分配及使用情况

2018年市财政安排市体育局体育彩票公益金、全民健身专

项及 2018 年省运动会参赛经费 4,280.05 万元,项目资金预算安排和实际支出情况如下:

单位: 万元

项目名称	项目预算	项目支出	结余
体育彩票公益金	2,984.40	2,538.70	445.70
全民健身专项	1,078.50	1,072.80	5.70
2018年省运动会参赛经费	217.15	196.50	20.65
合计	4,280.05	3,808.00	472.05

四、项目实施情况

(一)项目组织情况

2018年度体育彩票公益金、全民健身专项经费、2018年省运动会参赛经费专项项目基本按照《全民健身条例》、《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费若干意见》(国发〔2014〕46号)的规定,在项目实施过程中根据内控制度管理手册规范各项业务控制,对政府采购代理招标认定单位进行公开招标,同时严格合同签订,落实采购物资和服务的验收,做好资金支付的管理审批手续,保证资金支付的安全,真实。

(二)项目管理情况

为加强项目管理,市体育局将项目分配到相关处室分别进行管理,基本按照专项资金管理办法的要求,确定支持范围及方式,规范了单位内部相关业务流程和各项制度,加强对项目的监督管理。

五、制度建设和法律法规制度的执行情况

(一)制度建设

市体育局为了规范单位财务行为,提高资金使用效益,制定了《长沙市体育局内部控制管理手册》、《长沙市体育设施建设专项规划》、《专项资金管理暂行办法》、《关于对体育事业专项资金使用管理的补充规定》、《长沙市体育事业专项彩票公益金使用管理办法(试行)》、《长沙市全民健身专项资金使用管理办法》、《长沙市体育周重点运动员、教练员伙食补贴管理办法》、《关于支持社会新建全民健身场馆补助资金管理办法(试行)》、《支持体育赛事活动补助资金管理办法(试行)》、《支持体育赛事活动补助资金管理办法(试行)》、《支持体育赛事活动补助资金管理办法(试行)》等,明确了项目申报审核、组织实施、资金管理、监督管理等内容,规范了专项资金使用范围和用途重大事项集体决策制度等相关制度。

(二) 法律法规制度的执行情况

评价项目组收集和查阅了市体育局工作计划、工作目标、工作总结、专项工作档案资料,并询问了相关工作人员,长沙市体育局基本按照会计准则和相关文件制度的规定执行,项目支出申请审批手续基本规范,但仍存在绩效目标申报不及时、预算编制未细化、专项资金挤占挪用、项目进度较慢、项目管理不规范等现象。

六、项目的产出成果及效益情况分析

(一) 加大体育基础设施建设

2018年5月17日市体育局与长沙市财政局联合印发了《长沙市体育局长沙市财政局关于"一圈一道两站点"建设的实施方

案》,按照市、区县(市)两级共建的方式实施,共完成了全市 600处全民健身工程建设(18个健身驿站,20个国民体质监测 点,564个全民健身工程点),同时在六区、长沙县共配套建设 了7条健身步道。全市体育设施进一步完善,市民群众健身锻 炼有了更多的新去处和新选择。

(二)提高全民健身服务水平

- 1.加强全民健身知识科普工作。2018年在全市共开展了6 场全民健身知识公益讲座,为基层体育工作者、社会体育指导员、各体育类专项协会等人员普及全民健身知识,传授健身方法,提升自身专业知识水平,以更好的为群众提供健身服务。
- 2.开展全民健身知识大赛。比赛采取线下线上同步进行的方式,线下预赛覆盖长沙市天心、雨花、芙蓉、岳麓、开福五区,共 65 个街道,近 100 个社区直接参赛,线上使用微信小程序"全民健身最强大脑"及"金鹰 955 脑大福大"栏目电台互动进行海选,活动历时两个月,线上线下累计 10 余万人直接参赛,全民健身知识得到广泛普及。
- 3.向中小学生免费开放体育场所。从 2018 年 7 月 23 日至 8 月 31 日,全市市区共开放 18 家游泳场所,在 63 家体育场所开展了足球、篮球、羽毛球、乒乓球、体育舞蹈、棋类、滑冰 7 个项目的免费培训,活动采用微信平台预约、现场指纹验证的方式进行,免费向全市 10 多万中小学生开放。
 - 4.组织社会体育指导员培训。2018年共培训太极拳、足球、

篮球、广场舞等项目社会指导员 1200 多名,通过区县市推荐,市级审核评选,在全市评选出 100 名优秀社会体育指导员,更好的发挥了社会体育指导员的示范引领作用。

(三)举办大型体育赛事

2018年我市共举办多项高水平体育竞赛,这一系列赛事的举办全面展示了品质长沙建设成果,推动长沙创建全国全民运动健身模范市,同时也为长沙打造特色国际文化旅游聚集区,宣传推介长沙城市品牌,提升"山水洲城"的知名度和美誉度,打造了一个更加直观的宣传平台。

- 1.成功举办 2018 长沙国际马拉松赛,赛事于 10 月 21 日举行,共有约两万四千名运动员参赛。取得了男子组、女子组马拉松选手均打破了长马赛事记录的成绩。其中男子组马拉松冠军菲卡杜 2 小时 11 分 13 秒的成绩优于本年度北京马拉松、武汉马拉松等国内知名马拉松男子组冠军成绩。并且 2018 长沙国际马拉松赛以展示长沙 40 年改革发展的成就和新时代砥砺奋进的精神为主要内容,入选了由中央电视台、中国田径协会联合主办的"奔跑中国"2018 赛季"将改革进行到底"主题系列赛。
- 2.成功举办 2018 中国长沙国际名校赛艇挑战赛,赛事于 7 月 26 日至 7 月 30 日在湘江橘子洲沙滩公园举办,吸引了来自 剑桥大学、牛津布鲁克斯大学、耶鲁大学、北京大学等 20 支赛 艇队伍参赛。赛事秉承"世界的湘江,青春的聚会"主题,在过 去两年纯体育竞赛模式上升级为国际名校赛艇挑战赛、横渡湘

江、体育教育文化交流活动三大板块。

3.成功举办2018湘江马拉松长沙站暨第51届长沙市春季马路赛跑,赛事于4月22日在贺龙体育中心起跑,终点位于洋湖湿地公园。本次比赛参赛运动员达到5000余名,并首次运用全媒体直播的方式将赛事亮点、主题思想广泛传播,将"敢为人先·与湘江奔跑"主题深入市民心中。

4.成功举办 2018 鄂湘赣皖城市冠军杯足球比赛,比赛共设长沙、武汉、南昌和合肥四个赛区,赛事于 9 月 15 日在长沙进行了最后一轮的比赛和闭幕颁奖仪式,其中长沙少年队取得了少年组冠军的成绩。

(四)省第十三届运动会创历史最好成绩

积极备战省第十三届运会。备战期间,聘请了专门的科研人员对各项目重点运动员进行身体机能测试和监控,保证队员的训练状态。制定了《长沙市体育局重点运动员、教练员伙食补贴管理办法》,为体育后备人才培养提供优质营业保障。2018年8月至9月,湖南省第十三届运动会分别在衡阳(青少年组)和邵阳(成年组)进行,长沙市组成1273人的体育代表团参加了除水球外的所有项目比赛,取得了金牌255.5枚,比上届省运会增加金牌45枚,省十三运会总分7552.25分,比较上一届省运会增加总分1815分,长沙市参加省十三运会创本市参加省运会的历史最好成绩,继2002年后连续第五次蝉联省运会金牌榜和总分榜第一。

七、存在的问题

1.绩效目标有待细化加强

市体育局以"健康长沙,体育名城"为总目标,通过体育彩票公益金的投入,为长沙市体育事业的发展提供坚实的经济基础。通过建设全民健身工程及开展全民健身活动,使人民体质不断增强,群众健康水平不断提高,推进群众体育、竞技体育全面发展,但长沙市体育局在年初申报项目绩效目标时,未对项目绩效目标细化分解,预算绩效管理工作有待加强。

2.项目资金使用率偏低

2018年度市财政预算安排评价项目资金总额 4,280.05 万元 (含上年度结转金额 938.40 万元),全年实际支付资金 3,808.00 万元,评价项目资金整体使用率 88.97%,项目资金使用效率不 高,致财政资金闲置。

3.项目绩效自评不全面且未及时申报

市体育局 2018 年年底进行了部门绩效和体育彩票公益金专项资金自我评价,但未对全民健身专项经费、省运会参赛经费专项资金进行绩效评价和分析,且未及时上报绩效自评报告和佐证资料。根据《长沙市财政局关于 2019 年度市直部门预算绩效自评评审情况的通报》(长财绩〔2019〕3号文)长沙市体育局综合评价未得分,不能为 2019 年专项资金使用提供有效的反馈和应用。

4.部分项目采购验收程序欠规范

部分采购项目验收程序不规范,如与湖南博森体育管理有限公司采购合同 HNCT2017-222 合同金额 197,000 元,验收资料专家资质不全;与武汉昊康健身器材有限公司采购合同 CSCG-201807100032,合同金额 4,056,600 元,验收书未注明验收日期,不符合《长沙市人民政府办公厅关于加强全民健身设施建设与管理的意见》(长政发〔2018〕1号文)"第(四)条全民健身器材配置安装"条款的第5条"器材安装后,经项目组织实施的体育主管部门、产权单位和中标供应商共同检查验收合格后方可使用"的规定。

5.从专项账中列支日常经费

全民健身项目资金主要可用于全市全民健身器材购置、基础设施的改造和开展全民健身活动(全民健身活动包括举办全民健身运动会、组织开展全民健身活动、培训社会体育指导员、优秀社会体育指导员及健身站点评比奖励、全民健身宣传、国民体质监测等),但长沙市体育局在该笔专项资金中列支局机关日常费用共计1,412,697.03元,如:2018年5月2#凭证支付2018年5月局机关中餐餐费22,000.00元、接待费用16,782.17元,2018年6月4#凭证支付接待国家体育总局费用9,799.00元、公务用车运行维护费98,957.58元,2018年2月11#凭证支付湘AFN481车辆保养费638.00元、湘AW8645车辆维修费11,709.00元、湘AUL615车辆装饰美容费3,780.00元、湘AFN481和湘AUL6车辆维修费5,587.00元、2017年局机关驾驶员全年行车

安全奖 9,600.00 元、慰问费 120,000.00 元,2018 年 4 月 4#凭证 支付 2018 年局机关离退休人员节日慰问物质 114,000.00 等开支,根据凭证附件说明实为公用经费缺口,因经费不足从全民健身 专项经费中调剂解决。

6.专项资金核算未严格按预算指标执行

- (1) 2018年12月10#凭证,支付参加长江中游省会城市 风筝邀请赛差旅费474.00元及2018年11月6#凭证,支付参加 株洲首届"健康湖南"全民运动会健康跑决赛差旅费5,440.00元, 这两项支出均应属于全民健身项目开支,但却在省运会项目中 列支。
- (2)根据《关于下达"十三五"时期中央财政专项彩票公益 金支持地方社会公益事业发展 2017 年度资金的通知》(长财综 指〔2017〕59号)文件精神,160万元专项资金用于建设 80处 全民健身路径工程,但长沙市体育局将该笔专项资金用于支付 青少俱乐部足球、篮球项目费用,金额为 197,826元(2018年 12月6#凭证)。

7.部分款项未按合同约定条款予以支付

2018年4月6#凭证,支付市九运会秩序册45,000元,但该合同CSCG-ZG201712180051-1约定支付日期为2017年12月26日;2018年8月2#凭证,支付2017年长沙大型赛事专版报道宣传费,与湖南日报签订了广告认刊合同书,合同签订日期为2017年5月1日,其中合同条款"甲方(市体育局)应在2017

年 6 月 30 日前将广告发布费付给乙方(湖南日报社长沙分社)", 实际支付日期为 2018 年 8 月 10 日。

8.未对项目完成情况进行监督管理

2018年成功举办中国击剑俱乐部联赛、中华龙舟大赛、国 际名校赛艇挑战赛、鄂湘赣皖城市冠军杯足球赛等赛事;湖南 省第十三届运动会长沙市第五次蝉联省运会金牌榜和总分榜 "两个第一";举办的长沙国际马拉松再创佳绩,受到社会各界 一致好评;精心举办了100余场次首届"健康湖南"全民运动会 海选赛、选拔赛和总决赛,圆满完成第七届全民健身节 21 项活 动和第九届老年人运动会,带动百万群众参与全民健身。但长 沙市体育局对部分项目的活动组织未实施全程监管,如长沙国 际马拉松、国际名校赛艇挑战赛仅有项目完工总结,无自评报 告等项目资料,且暑期免费游泳、培训未能提供微信端原始数 据,无法核实该项目补贴人数是否真实、准确,项目支出是否 合理。第四届大众冰雪季活动制定了具体的工作方案、宣传方 案以及安全保卫方案,但未能提供活动成果总结。根据《长沙 市全民健身专项资金使用管理办法》文件要求,项目完成后, 由项目单位参照长沙市财政公共项目支出财政绩效评价指标体 系组织项目绩效自评,并向市体育局报送自评报告,评价工作 组未见自评报告。

9.所购室内设备均未标明"彩票公益金资金—中国体育彩票"字样 经现场抽查设施设备发现,健身驿站室内设备均未标明"彩

票公益金资金—中国体育彩票"字样。该事项不符合《湖南省省级体彩公益金支持体育事业专项资金管理办法》的通知(湘财综〔2017〕23号)第十七条"体彩公益金资助的基本建设设施、设备或者社会公益活动,应当以显著方式标明'彩票公益金资金—中国体育彩票'"及《长沙市体育事业专项彩票公益金使用管理办法》(试行)的通知(长体发〔2016〕18号)第十八条"中央、省级财政相关公益金管理有明确规定的,从其规定;没有规定的,按本办法规定管理"的规定。

八、相关建议

1.加强预算绩效管理,重视绩效自评工作

按照《财政部<财政支出绩效评价管理暂行办法>》等政策文件加强预算绩效管理工作,紧密结合年度工作计划以及相关要求申报项目绩效目标,将项目绩效目标细化分解为具体绩效指标,设置能清晰、可衡量的指标值予以体现与项目年度任务。同时强化绩效目标的设定,建议根据各项目资金实际情况适当设立细化与量化的绩效目标,强化绩效自评工作,从项目的前期申报、项目的预算及实施、项目的日常监督和项目验收、项目评价等程序都有绩效目标管理和评价的意识,保证项目各个阶段都有负责人及时跟踪项目的实施情况,确保项目的绩效评价能够形成制度化、常态化,进一步提高自评报告质量,更好的发挥专项资金效益。

2.细化预算管理,提高预算执行进度

科学合理编制预算,将预算细化到每个项目具体执行节点,增强预算的可操作性,减少和避免预算调整,以保证整体支出预算的准确性。加强预算执行过程的监督管理,明确各项预算执行的责任主体,严格执行预算,落实工作计划,提高支付执行率,积极与财政主管业务处室衔接好预算资金的安排,时效性等问题,确保当年项目当年完成,充分发挥财政资金的使用效率。

3.进一步规范采购验收程序

认真执行相关制度文件的验收程序,保证物资的数量和质量是否符合规定的要求,检验物资是否与合同规定的质量标准相符,应对所采购的物资质量发表意见,同时在验收证明单上签署验收日期。

4.加强资金管理,严格按预算指标执行

根据年度计划及绩效目标,制定各项目专项资金的具体使用办法,以规范项目的资金管理,严格按专项资金使用范围核算项目支出,财务人员要强化对专项资金支出的审核,定期对专项资金的使用情况进行内部审计,严格按专项资金管理使用办法中自评、考评的有关规定,加强对下拨资金的管理。

5.进一步加强项目管理

(1)加强对项目的监管,严格按照《长沙市体育事业专项彩票公益金使用管理办法(试行)》、《长沙市全民健身专项资金使用管理办法》等文件要求,组织项目单位及时报送项目实施、资金使用、结余以及绩效评价情况,加强对项目单位绩效自评

资料的监督和管理。

(2)加强合同履行跟踪监督和结算管理,及时有效履行, 防止违约行为的发生,把好合同的结算关至关重要,这既是对 合同签订的审查,也是对合同履行的监督。

6.所购设备应标明"彩票公益金资金—中国体育彩票"字样

所购设施设备应严格按照《湖南省省级体彩公益金支持体育事业专项资金管理办法》的通知(湘财综〔2017〕23号)第十七条体彩公益金资助的基本建设设施、设备或者社会公益活动,应当以显著方式标明"彩票公益金资金—中国体育彩票"字样。

九、评价结论

长沙市体育局建立了资金、项目管理制度,规范了实施程序,较好地完成了 2018 年度体育彩票公益金、全民健身专项经费、2018 年省运动会参赛经费专项任务,为引导全民健身、培养青少年体育后备人才、提升城市的影响力发挥了积极重要的作用,但仍存在绩效目标申报不及时、预算编制未细化、专项资金挤占挪用、项目进度较慢、项目管理不规范、绩效自评报告申报不及时等现象。财政绩效评价小组从预算管理、资金使用、项目管理及项目绩效情况等方面进行了全面评价,项目综合评分 80.91 分,评价等级为良。

长沙市财政局 2019年8月5日